

“双减”的第一个寒假，体育培训火了

“体适能培训寒假班火热招生”“中考体育培训招生”“中考体育寒假提分”……“双减”政策落地的第一个寒假，各种体育培训广告频频出现，体育培训十分火爆，不少孩子在假期参加了少则一两个多则三四个个体培班，一些家长为此付出数千元至上万元的费用。

“班里超半数同学在校外补体育”

一放寒假，北京家长杨女士就给孩子报了轮滑和游泳班，“学科培训少了，学校看重体育成绩，上个培训班可以强身健体，孩子在家待着老看电子产品也不好。”

类似想法的家长并非少数。寒假期间，很多学生都至少参加了一项体育培训。广州一名初三学生告诉笔者，班里有超过一半同学在校外补体育。

北京海淀区一家武术馆的教练说，寒假期间报名人数增长了一倍。一名北京家长发现，此前处于兴趣班“鄙视链”底端的武术班，原本只有5个孩子，一周内突然增加了8名新生。

北京的曹先生是位体育达人，工作之余喜欢打羽毛球。他发现，德胜门外一家球场的4块训练场地，已完全被培训班的孩子占领。他们大多在6至10岁之间，每班约15人。由于人数太多，场地费也水涨船高，价格上涨30%。

长期关注体培行业的某资本合伙人辛颖认为，体育培训机构正处于迅速发展期。其中，篮球项目规模最大，因为孩子喜欢、家长认可、场地相对易得，更重要的是被列入中考体育选考项目。羽毛球、乒乓球因父母可以参与、陪伴，备受青睐。同时，高尔夫、马术等小众运动市场也日益扩大。

一份2022中国素质教育行业报告分析认为，体育教育受政策利好发展迅速，市场仍在升温。到2023年，我国少儿体育培训市场规模预计将超1300亿元。

很多家长不吝付出。北京多家机构推出的各类课程大多为数千元，如羽毛球培训40节课7980元。北京学生小米的轮滑课一个假期3000元，游泳私教课一小时300元，一年至少花两三万元，但家长觉得“为了孩子都值得”。

有家长发现，中考体育分数增加后，一些机构学费水涨船高。一些机构的中考体育培训课程细分为排球跑步班、篮球跑步班、引体跑步班等，价格都在千元之上。

升温背后：素质教育意识加强和考学功利性诉求

专家表示，体育课外培训市场迅速扩张的背后，是素质教育意识加强和考学功利性诉求等多重因素的共

同作用。健康中国行动、发布体育强国建设纲要、深化体教融合……近年来，一系列政策的出台给体育市场与全民观念带来深远影响。越来越多家长开始接受体育是教育重要一环的理念。

南京家长朱先生平时并不怎么运动，但希望孩子能通过运动强身健体，培养综合素质。从幼儿园中班开始，他就尝试让孩子接触一些体育项目，大班就开始在外上体育培训班，最多的时候同时报了三个项目。

北京体育大学运动与体质健康教育国家重点实验室主任张一民注意到，积极效果已开始显现。从教育部开展的全国学生体质健康监测结果来看，学生体质呈向好发展趋势，中小学生学习成绩越好，身体素质越好，达标优良率不断提高。

近年来，各省市中考体育分值不断上升。如云南省将中考体育分值提高到100分，北京中考体育由30分提高到70分。

张一民认为，体育并非选拔性考试，更多是水平性测试，且采用“一次性考核+过程性考核”的方式，强调渐进性和累积性，目的是推动学生增强体质、掌握技能、培养品质。

不少家长将中考体育测试拿满分视为“基本要求”，助推体育“补习”走向火热。一名北京家长表示：“中考体育成绩越来越重要，为了拿到这些分

该花的钱一定要花。”不少培训机构顺势推出“中考体育”培训班。北京的一家羽毛球培训机构推荐课程时明确：“我们每节课都会有基础环节，里面包含发球、挑球、高远球动作，都是羽毛球项目测试的内容。”

进一步完善课外体育培训治理

1月25日，教育部等部门发布《关于加强教育行政执法 深入推进校外培训综合治理的意见》，明确要加快建成权责明晰、管理规范、运转顺畅、保障有力、监管到位的校外培训监管行政执法体系，依法严格查处校外培训违法违规行为，确保“双减”工作扎实有效。

国家体育总局与地方体育局近期表态都强调了对“应试体育”的警惕与遏止。如北京市体育局提出，坚决抵制应试体育思维，将建立体育培训市场“黑白名单”，纠正虚假宣传、虚假营销等行为。

首都体育学院校长钟秉枢认为，不当的体育培训会加重学生、家长的负担，扭曲教育初衷。

张一民表示，学校体育教育在“体量”上大幅提升，以往“体育老师被病假”的现象也减少很多，但校内教育受硬件、师资等方面制约，在系统开展教学、满足个体需求及提升学习兴趣等

方面，仍需进一步完善。一些中学校长、体育科组长称，部分学生仅靠学校体育课在中考拿高分甚至满分，难度较大。

一位校长算账：“初中一周3节体育课，一学期约50节，中考体育项目那么多，跑、跳、投掷、三大球，体育课上只能教会学生基本技术，一个项目要熟练、巩固、提高，必须课后坚持训练。”体育技能形成也有“20小时规律”，仅依靠课堂练习远远不够。

不少培训机构已与学校开展合作，通过课后服务来为校内素质教育提供有益补充。广州体育学院教授韩会君认为，培训机构要与学校形成互补，考虑多方需求，形成服务链条。

业内人士认为，一方面要继续完善课内体育教学的内容，另一方面要加强监管。钟秉枢表示，体育教育专业性较强，教学经验不足的教练易造成学生损伤或影响学习兴趣，应加强师资培训、提升教学质量。

为进一步完善课外体育培训治理，国家体育总局2021年12月印发的《课外体育培训行为规范》对场地设施、课程、从业人员、内部管理、安全等都做出明确规定。

辛颖认为，科学有效的监管能让行业更加规范。同时，体育教育也不能是暴利行业，不应成为新的负担，未来应更多作为学校教育的有益补充，为爱好各类运动的孩子服务。

(新华社 舒静 郑天虹 王恒志)

湖南围绕优势产业链“抢开局”

新华社长沙2月15日电(记者白田田 周楠)自正月初八全面开始施工以来，湖南省岳阳市胥家桥综合物流园城市配送中心项目现场多台大型工程机械轰鸣、施工车辆来回穿梭，一派热火朝天的景象。

作为湖南省唯一临长江口岸城市，岳阳市将胥家桥综合物流园规划为高质量现代智慧物流产业园。园区是当地现代物流优势产业链的重要组成部分，计划总投资130亿元，建成后预计带动2万人就业。

记者了解到，春节后湖南省将陆续开工投资5000万元以上重大项目1428个。这些重大项目主要集中在重大产业链、科技创新、重大基础设施和公共服务等领域。

湖南省发改委主任周海兵说，开工项目呈现投资总量大、产业质效优、带动能力强的特点，既充分发挥政府投资的引领带动作用，又努力激发民间投资生机活力，力争为全年经济稳健提质打下坚实基础。

围绕优势产业链，除了加快建设新项目，湖南还着力推进工业企业开年“稳增长”工作，包括多渠道缓解企业临时性、结构性用工困难，保障企业春节用工和节后招工；及时协调关键零部件及重要原材料短缺问题，切实保障供应链顺畅运转。

国网湖南省电力有限公司的数据显示，春节期间，湖南共计41.7万户工业企业保持正常生产，2月7日工业企业开工率已达70%。

在湖南省宁乡经开区，湖南中伟新能源科技有限公司的智能化生产线在春节期间没有停工，正月初七，2000多名员工全部返岗，企业加足马力生产。

新的一年，湖南提出全面实施“链长制”，对优势产业进行全方位、全链条升级。湖南省工信厅有关负责人说，今年将推动构建“产业+科技+金融+人才”的发展生态，培育一批“链主”企业，推动上下游配套，增强产业链供应链韧性。

(上接A1版)

幸福是奋斗出来的

元宵节临近，在辽宁省葫芦岛市绥中县绥中镇封闭管控的农电小区，爱心人士为小区居民捐赠了汤圆，社区工作人员和志愿者从小区门口接过300多袋汤圆，逐户分发给居家隔离的居民。

“小区有260多名居民，社区工作人员每天都会通过微信和电话联系他们，协助采买生活物资和急需药品。”绥中镇副镇长张莹说。

“这是我刚煮好的汤圆，黑芝麻馅的。”社区居民马艳丽通过微信向笔者传来了吃汤圆的视频。作为封控区内的人员，马艳丽每天通过电话协助社区工作人员统计居民购物信息，联系商家配送，“在家里也能为疫情防控作贡献。”

2月14日，在湖南省“十四五”民航建设重点工程——长沙机场改扩建工程现场，中建五局长沙机场项目部在紧张繁忙的施工间隙，开展了猜灯谜、投壶等文化娱乐活动。坚守岗位的工友们一起挂灯笼、包汤圆、吃团圆饭。

14日早上，来自湖南省凤凰县的杨胜付去工地上工之前，与远在老家的妻子和2个孩子视频通话。杨胜付说：“项目施工任务紧，不能一起过节，但工地上安排了元宵节活动，挺热闹的，你们放心。”

中建五局长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程项目设计经理杨益文说，春节过后，项目已经全面复工，人员、物料、设备到位，正在朝着突破正负零的节点全力冲刺。

佳节炉暖宴聚欢。而在祖国西南边陲，某边防部队的官兵们，越密林、渡溪水、翻沟壑，依旧驻守在最前线，守护万家灯火。

“巡逻执勤是我们的主责主业，参军入伍以来，这里便是我们的‘第二个家’。”来自河北的边防战士李亮博说。

(新华社 白田田 严勇 阳娜 杨淑君 马志异 杨绍功 张博群 李昂 解统强)

安东尼和他的理发店

当理发店门口的旋转灯柱亮起来，老板安东尼就开始一天的忙碌。

新春时节，贵州省铜仁市万山区丹都街道旺家花园社区，34岁的易地扶贫搬迁户安东尼忙得不亦乐乎。

梳子和剪刀配合得行云流水，吹风机下翻飞的手指理出柔顺的头发，安东尼目不转睛。新老朋友正月相会，他们不时摆摆龙门阵。自2018年开业以来，安东尼的理发店人气一直比较旺。

“剪头发就好比换一种心情，收拾心情再出发，旧年去新年来，辞旧迎新嘛！”安东尼和客人聊天，说大家从四面八方搬迁到小区，是难得的缘分。

搬迁入住旺家花园社区之前，安东尼的家在铜仁市思南县天桥乡南山村，那里地处武陵山集中连片特困地区，山高谷深，土地贫瘠，自然条件恶劣，一方水土难养活一方人。

由于在老家没有稳定增收门路，像安东尼这样的青壮年劳动力大多选择到沿海务工。安东尼2006年读完高中，第二年就跑到广东番禺学美发。

“一开始学怎么洗头，这是学徒级别；然后一边帮师傅一边学习，升为中工级别；接着就是实习发型师，再到发型师。”安东尼盘点了“学艺经历”。学成出师后，他自己开了一家理发店。

在外面开了多年理发店，但始终还是想回家，听说老家变化大，安东尼决定“班师回黔”。

当地启动易地扶贫搬迁工作后，符合政策的安东尼一家成了搬迁对象。2018年9月，他一家5口人搬迁入住旺家花园社区，新房100平方米，没掏一分钱。自己添置些家具，算是拎包入住。

全家搬迁进城后，日子怎么过？安东尼有自己的规划。他打算在社区开店，自己干一番事业。搬迁入住小区，实现了“楼上居住，楼下创业”。他说，以前那种艰苦的生活都熬过来了，现在条件变好了，必须打拚出更好的日子。

安东尼回家开店比在外面开店强，比在理发店打工更好。加上父母在小区开了一家五金店，每个月也有可观的收入，一家人日子不愁。

“我就是鼓励他实干苦干，多去学习，要有正能量，不要成天东想西想。”父亲安景绪的教诲，感染着他。安景绪希望一家人要脚踏实地，充满正气，就好比他的微信签名，“喜欢交朋友，聊正能量方面”。

2020年3月，安东尼的老家思南县顺利实现脱贫摘帽。再回到过去生活的农村，他发现有好多新变化。路修好了，也发展了新产业。

旺家花园社区安置了搬迁群众18000余人，苗族、土家族群众在此安居乐业。邻里乡亲串门，社区干部走访，都说旺家花园名字取得好，“家家户户人丁旺，年年岁岁财运旺，旺家是个好地方”。

(新华社 汪军)



本报讯(记者 赵青)“爆竹声声辞旧岁，喜气洋洋迎元宵。居民朋友们，大家好！在元宵佳节来临之际，我们欢聚在这里，举办一场由火车站街道锦官新城社区主办、成都市青羊区送非文化艺术中心承办的活动……”2月15日

上午10点，成都市武侯区火车站街道锦官新城社区水漪棠铜广场上热闹非凡，一场欢乐闹元宵活动拉开了帷幕。

提前在锦官新城业主群里得到消息的张奶奶带着孙女准时来到活动现场，看着舞台上演员们的

精彩演出，6岁的小孙女朵朵高兴得又蹦又跳。演出结束后，张奶奶又带着朵朵去猜灯谜。“‘会面之后，起了一夜’，朵朵猜一下谜底是什么呀，猜对了还有奖品拿。”张奶奶笑嘻嘻地逗着朵朵，朵朵却明显对旁边的汤圆活动更感兴趣。张

奶奶指导朵朵包了两个汤圆，并放在了打包盒里。“这是朵朵第一次包汤圆，中午回去把这两个汤圆煮熟给朵朵吃。”张奶奶笑着对同来的邻居说。图为活动现场。

成都锦官新城社区：喜气洋洋闹元宵

天降“奇兵”——高山上的空中救援队

北京冬奥会雪上项目比赛如火如荼，在延庆和张家口两个赛区，清晨的第一缕阳光总是伴着直升机起飞的声音出现在赛场上空，那是高山雪上运动空中救援队在工作。

“北京冬奥会赛事期间，我们全程值守在直升机旁，一旦出现运动员重伤不便移动的情况，我们会在1分钟内起飞，快速到达赛场上空，用钢索将受伤选手运上飞机，再送到山下的医疗站。”张家口赛区空中救援队飞行员孔德福说，“我们就是雪上赛事现场救援的‘最后一张底牌’”。

高山滑雪是冬奥会上危险性最高的项目之一，主赛道全长约3000米，落差约900米，顶级运动员的滑行速度能达到每小时140公里以上。根据国际奥委会与国际雪联的要求，冬奥会雪上项目比赛需配备直升机救援队，运动员受伤后直升机要保证在5分钟内到达赛道上空，并在15分钟内完成救援任务。

此前，直升机高山雪上运动空中救援在我国救援领域属于空白，缺乏各项操作的规范与标准，加上延庆、张家口两地冬季多大风、乱流强、低温、积雪，这些都对直升机救援带来挑战。2018年底，由中信海洋直升机股份有限公司和北京红十字学会组成的中国第一支高山雪上运动空中救援队成立，开始了“征服雪山”的探索。

“我和队友都是驾驶时长超过1万小时的飞行教员，但第一次来延庆庆飞，我们就遭遇了惊心动魄的一幕。”延庆赛区空中救援队飞行员薛巍然回忆道，“飞机在原位置悬停后，我们打开舱门准备放下钢索，但就在这时突然出现了下沉气流，飞机一个劲儿往下扎，不到10秒钟内我们的高度从50米掉到不足30米，我们当机立断停止训练，迅速脱离乱流区域，惊险地从峡谷死里逃生。”薛巍然告诉笔者，这次经历后

他和队友探讨研究，决定给直升机减重，他们把浮筒、救生筏、系留设备等其他场景的救援装备从飞机上拆了下来，“瘦身”后的直升机拥有了更充足的功率，具备了应对乱流等极端天气的更好能力。此外，为了熟悉延庆不同季节、不同时段的气流、风速，他们在过去三年里先后十多次来到这里训练，几乎飞遍了小海陀山的每个角落。

薛巍然介绍说，经过多次考察、研究、演练，救援队编写了《高山滑雪赛道救援飞行技术手册》，顺利通过了国际奥委会与国际雪联组织的直升机高山滑雪赛道救援验证工作和飞行演练工作，为冬奥会做好了准备。

北京冬奥会期间，救援队队员们每天早上不到七点就要到达赛场，对直升机和设备进行调试后，还要进行一次试飞，以确定当天的天气条件下能否开展救援。“空中救援作业犹如在天上穿针引线，操作必

须非常精确。”薛巍然说，“直升机悬停位置落差不能超过一米，且要保证飞行的平稳，否则容易造成对运动员的二次伤害。因此每一次的试飞演练我们都拿出百分百的认真态度对待。”

“受山区野外停机坪实际条件限制，冰冷的机舱没有任何加温设施。每次比赛，机组成员需要在零下20摄氏度的环境下待命两到三个小时以上。”孔德福说，“但面对守护冬奥的光荣任务，这些困难都可以克服。”

冬奥会开赛以来，高山雪上运动空中救援队已经完成53架次共计41小时50分钟的冬奥救援保障飞行，保障冬奥相关重要赛事20余场。孔德福说：“未来，将有更多高山雪上运动赛事在中国举行，我们将继续不遗余力，为中国冰雪运动的发展贡献自己的力量。”

(新华社 刘扬涛 王沁鸥 夏子麟)